

Año I.

Mahón jueves 6 de Julio de 1916.

Núm. 78.

## HOJA DE CALENDARIO

### VIERNES

# 7

## JULIO

San. Odón

Hijo de noble familia catalana, abrazó la carrera de las armas por indicación de sus padres; pero comprendiendo que Dios le llamaba, ingresó en la vida eclesiástica. Fue nombrado al propio tiempo arcipreste de la iglesia de Urgel y después obispo, cargo en el que no tuvo límites su acierto. Falleció el 7 de Julio de 1122.

Copiamos de «La Almudaina» del 7 de junio:

### De Menorca

La antigua «Columbaria», hoy isla «d'és Coloms», llamada también impropriadamente «d'en Colom», está situada en la costa N. de Menorca y se paraca de ésta por un brazo de mar de unos 400 a 500 metros de anchura. Su propietario llevóme de excursión a la isla. Tiene de extensión unos 4 kilómetros cuadrados por 12 de circuito y frente a la costa menorquina un pequeño puerto («Es Portét») que yo llamaría «Port Tamarell a causa de crecer en su fondo, tras un arrenal de escasa anchura y muy cerca del agua, un pequeño bosque de añosos tamariscos («Tamarix gallica») formando una especie de barrera que separa el arenal de tierra cultivable. Pero, qué tamariscos! en algunos alcanza el tronco un diámetro de 80 centímetros a un metro. En la revista «España forestal» (número 7, correspondiente al mes de Noviembre de 1915) pueden verse dos fotografías de esos vegetales. Por cierto que es curioso lo que dice el médico español Andrés de Laguna (\*) acerca de la madera del tamarisco y que solo a título de curiosidad transcribo: «...si diéramos siempre a beber y comer en algunas artesas de tamariscos a los puercos y después los matáremos los hallaremos sin bazo.»

A unos cien metros del desembarcadero del «Portét» existe la casa residencia del colono que con algunos individuos de su familia o algún dependiente constituyen los únicos habitantes de la isla.

Abundan en ella extraordinariamente las lagartijas, tanto que casi a cada paso se las ve correr a derecha e izquierda.

Hay ejemplares de ganado vacuno, lanar, de cerda, mular y asnal, propios de toda explotación agrícola; y al ser transportados allí los asnos o mulos pasan el brazo de mar a nado remolcado por el bote donde navega quien les conduce. En cierta ocasión, un mulo que había sido llevado a la isla se escapó tres veces.

(\*) Andrés de Laguna, célebre médico español, catedrático que fué de la Universidad de Alcalá de Henares, Doctor de la de Bolonia, Soldado de San Pedro, Caballero de la Espuela de Oro, Conde Palatino, Médico de Cámara del Papa Julio III. Su cadáver está enterrado en Madrid en la iglesia de San Francisco el Grande. Lleva su sepulcro el siguiente epitafio improvisado por Hartzembusch:

Gloria de su patria fué  
en Medicina y en fé.

Dicc.º Enciclop.º Hisp.º Americano Laguna.

ces, pasando a nado a Menorca y siendo cada vez encontrado en un predio de donde primitivamente había salido.

Es considerable también el número de conejos, que hacen de la isla un buen coto cinegético.

En el interior de la casa una lápida de mármol de unos 60 centímetros en su lado mayor dice lo siguiente:

«En esta humilde casa, convertida en hospital, entró S. D. M. en forma de Santo Viático, siendo administrado por estar en peligro de muerte, a 4 esclavos españoles redimidos por el rey D. Carlos III, llamados Miguel Martínez, Agustín Vega, Juan Vidal y Blas Villar el día XXIX de mayo de MDCCLXXXVIII.»

Hay también un pequeño recinto destinado a cementerio en el cual descansan los restos mortales de tres españoles rescatados de Argel que fallecieron en la isla. En el centro del recinto se eleva un monumento erigido por el actual propietario con una lápida que tiene la siguiente inscripción, cuyo texto me dispensa de más explicaciones:

Devall d'aquesta terra soterrats  
Jauen los ossos de los tres catius  
que después de molts d'anys de ser esclaus  
per fi un dia foren redimits  
per lo rey espanyol Carlos tercer  
de cor noble, piadós y compassiu.  
Alger fou altre temps son cativeri  
y aqeste illa l'esperat repós  
ahón trobaren los tres sa sepultura  
cumplintse los designes del Senyor.  
De Doctors ells reberan asistencia  
y de guardies sanitaris y morbers,  
axis com de lo Pare Fra Xínxon  
que pródich lós doná los Sagraments  
en l'hora suprema que moriron  
paciéntissims, contrits y resignats:  
puis l'illa dels Coloms fou lazareto  
de moltissims esclaus atribulats  
qu'a causa dels estragos de la peste  
vivían entre queixas y sospirs,  
y alguns d'ells acabaren sa existencia  
de tanta de sufransa ja rendits.  
Un dels catius qui hétich morigué,  
l'altre per la peste va finir  
y víctima el tercer caygué una vèila  
per el punyal traído d'un seu company

Axis la llibertat recuperaren  
los tres mártirs esclaus qu'el mon dexàren.  
Joan Cabello, artiller

Joseph Triador y Andreu Pérez  
mariners

Moriren dia 17 y 18 d'Abril y 27 de  
Juliol de 1787

Gloria gozin del Senyor  
Amén

En su flora es de notar un curioso fenómeno. No se ve en la isla, ni se tiene noticia de que haya existido nunca, un solo asfodelo o gamon «aubó» apesar de que en Menorca, y hasta muy cerca del mar de la «Columbaria», crecen en abundancia. En cambio, es muy común en ella el «Daphné Vellheoides» planta rarísima y que el botánico Knoch, que fué allí expresamente para estudiarla, no había visto en ninguna parte del mundo.

El punto culminante de la isla se lleva a 50 metros sobre el nivel del mar y desde él se disfruta de una amplia visión marítima hacia la parte N. del Mediterráneo.

No lejos de este sitio y a unos 40 metros sobre el mar, al hacerse, hace algunos años, una calicata, brotó el agua en abundancia teniendo que salir los obreros apresuradamente del hoyo.

La calicata es hoy un pozo jamás agotado. Tiene un importante yacimiento de sulfuro de zinc (blenda) y en menos cantidad huellas de hierro y de cobre, vetas de mármol blanco con tonos rosados, curiosas pudingas o conglomerados y abundancia de pizarra. Geolo-

gicamente es de notar que en tan poco terreno se encuentre tanta variedad de minerales.

En un sitio llamado «Es Desert» las huellas de los meteoros admosféricos, visibles en aquellas rocas, de diferentes materiales, causan un efecto en extremo caprichoso y fantástico. Entre peñas y picachos de las más extrañas formas diríase uno transportado a la realidad de algun dibujo de Doré o a algún paisaje ideal del Infierno del Dante.

A la costa N. absordan en gran cantidad tapones de corcho traídos por las olas, alguno que otro madero y en cierta ocasión un salvavidas que todavía se guarda. También se recojen en sus playas pedacitos de lava o piedra pómez, acaso procedentes del Vesubio.

En la casa me invita el propietario a estampar mi firma en un curiosísimo album que allí se conserva. No puedo menos de acceder y lleno una página con algo relativo a nuestro mar y a nuestro cielo, tan ricos en colores y en armonías; y sin querer, la asociación de ideas me hace recordar de la distancia que me separa del último album donde dejé mi nombre escrito. Era en el «Pedagogium» de S. A. la Infanta Paz de Borbón en Munich. Allí, mi humildísima firma, que no podía negarse a la ilustre Princesa que tanto ama a su patria, quedó entre otras muchas; algunas para mí inentendibles y no pocas de muy elevados personajes que acaso andarán ahora muy ocupados con esa catástrofe europea que padecemos. Aquí, frente al album de la isla «d'és Coloms» he recordado aquellos versos:

«Papel que llevas mi nombre  
tu me sobrevivirás;  
cuan poca cosa es el hombre  
cuando el papel dura más»

que hace mucho tiempo sé de memoria sin haber podido todavía conseguir el nombre de su autor.

Y en una hamaca, suspendida de dos tamariscos, después de recorrida la «Columbaria» y mientras descansamos «bajo ese cielo tan azul, tan bello» me ocurre que esta tierra balear contiene tanta hermosura, tanto rincón todavía de muchos ignorando que bien puede decirse que en nuestro archipiélago donde menos se piensa...

ANTONIO M.ª PEÑA

Mahón, mayo de 1916.

## Desde San Clemente

Con gran entusiasmo y mayor concurrencia si cabe, que en años anteriores se han celebrado en este pueblo las festividades de «Corpus Christi» y «Sagrado Corazón de Jesús».

En ambas solemnidades una grata impresión invadía los corazones de los fieles, al penetrar en los umbrales del templo y contemplar la magnificencia y gusto exquisito con que habíase ornamentado el presbiterio y resto del sagrado recinto. Lástima grande que, en medio de tanta belleza y encanto al levantar los ojos hacia el cielo y contemplar aquella techumbre amenazadora, un recuerdo fatídico de día luctuoso oprimiera el pecho.

En las misas de comunión que se celebraron allá por las siete multitud de fieles se acercaron al sagrado convite para nutrir sus pechos con el Pan de los fuertes.

El «Coro infantil» cantó en dichas festividades con la precisión y ajuste a que ya nos tiene acostumbrados la «Misa de Angelis», siendo acompañado por el armonium que pulsó con habilidad el presbítero don Antonio Orfila, Vicario de San Luis. Ofició en dicha festividad del Corpus nuestro Rdo. Cura-párroco, cantando don Enrique Fisac, cura castrense del 63, en párrafos llenos de ternura y sublime poesía los carismas de amor del

Dios-hombre hacia la Humanidad caída. El tema no podía ser más apropiado «Deus charitas est», que desarrolló con la maestría de gran orador.

A las tres y media y después de alegres toques de campanas adornáronse con vistosas colgaduras las ventanas. Entonces dióse principio a solemnes Vísperas, celebrándose acto seguido la procesión que recorrió las principales calles en medio de numeroso público, sosteniendo las varas del palio los principales propietarios, actuando de pendonista el Teniente de Infantería don Gabriel Riutort y de presidencia el de igual arma don Ramón Tejedor.

El domingo último, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, dirigió el Coro y música el aprovechado joven don Juan Cursach, siendo celebrante el nuevo coadjutor de Santa María Rdo. don Gabriel Cardona, y propagador de las grandezas del Deífico Corazón este celoso y entusiasta Cura párroco, quien con gran verbosidad y en cláusulas llenas de calor y vida expuso a la consideración del numeroso auditorio cuanto nos amó Jesús al ofrecerse a su Eterno Padre en holocausto por los hombres: «Cor Jesu Maritatis víctima».

Por la tarde se notó gran afluencia de gente debido a que se corría la noticia de que la aristocrática Dama doña Camila de Fabra viuda de Vigo nos iba a dispensar una visita. Las seis serían, cuando el chirriante sonido del auto nos anunciaba su llegada. Al aparecer, la señora Presidenta del Apostolado de la Oración adelantándose la saludó, invitándola a tomar parte en los actos que iban a celebrarse.

Acto seguido organizóse hermosa y nutrida procesión que presidieron el hijo don José de Vigo y demás acompañantes de la distinguida Señora; siendo el pendonista don Bamón Soto, capitán de Artillería cuyos cordones sostuvieron los Tenientes ya mentados.

Terminados los cultos religiosos trasladóse la comitiva a la casa Rectoral donde se festejó a la invitada, recitándose poesías alusivas al acto y sirviéndose un modesto refresco, actos que amenizó la banda de música. Más tarde y con las hijas de algunos propietarios pasearon por la plaza las bellas y simpáticas hijas de la que, con un altruismo digno sólo de su ilustre prosapia, entregaba cincuenta pesetas al Rdo. Cura párroco para contribuir a los gastos del festival.

Dios premie a la ilustre donante y recompense con creces a cuantos se esforzaron en brillantar dichas fiestas.

Z.

## La situación en Francia

En «Le Journal» escribe Charles Humbert: «Después de haber sido la gran obrera de la salvación humana, Francia no debería ser la gran sacrificada. A medida que la guerra se prolonga, debemos medir nuestros medios empleándolos solamente con las más prudentes precauciones. En todas partes se debe aplicar una economía judiciosa y un sabio y minucioso empleo de los recursos disponibles. Todo despilfarro es un crimen.

Además de las exigencias cada día mayores de las fábricas, producen el material para el ejército, hay las de la agricultura, de la industria y del comercio. El país quiere vivir; en el campo, en el taller, y en la oficina necesita un número de trabajadores que no puede sufrir ninguna rebaja. Francia ha dado ya 30 quintas al servicio armado, y 28 al servicio auxiliar; ha recuperado sobre sus inválidos, casi todo lo que parecía poder ser enviado aún al frente o a los cuarteles. Hay que conservar las reservas que nos quedan.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 4,000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

libre de impuestos presentes y futuros de la Compañía Mallorquina de Electricidad «La Palma de Mallorca».

Estas obligaciones gozan, además de la garantía general de todos los bienes presentes y futuros de la Compañía, de una hipoteca sobre todos los inmuebles sociales en la conformidad que se detalla en la escritura de emisión autorizada por don José Alcover, notario de Mallorca el día 24 de Junio de 1916. Son de 500 PESETAS cada una, con interés de 6 POR CIENTO ANUAL libre de impuestos presentes y futuros, pagadero por trimestres vencidos en 1.º de Septiembre, 1.º de Diciembre, 1.º de Marzo y 1.º de Junio, y se amortizarán en el plazo de 45 años, a partir de 1.º Diciembre de 1917, por sorteos a la par o por compras en Bolsa si su cotización no llegase a este tipo.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

La suscripción pública se abrirá en las oficinas de la BANCA ARNUS, Sucesora de Evaristo Arnús de Barcelona, y en Mallorca en las sociedades Crédito Balear, Fomento Agrícola de Mallorca, Banco de Soller y Banco de Felanitx.

el día 6 de julio actual a las 9 de la mañana

y se cerrará en el momento que los títulos queden suscritos, sirviéndose las demandas por el orden que se reciban, interin lo consienta el número de títulos disponibles.

El precio de suscripción es de 98'50 por 100 o sean pesetas 492'50 cada obligación

que se pagarán en el acto de suscribirse contra recibo provisional a canjear en el propio mes de Julio por los títulos definitivos que llevarán el cupón de 1.º de Septiembre próximo, por cuya razón, habida cuenta de los intereses correspondientes a un mes, el tipo real de emisión resulta ser de 98 por 100.

OBJETO DE LA EMISIÓN

La Compañía Mallorquina de Electricidad creada en 1903 con el nombre de «La Palma de Mallorca» es la única Sociedad que se dedica en Palma y sus alrededores a la producción y distribución de energía eléctrica.

Debido al creciente aumento del consumo y a tener contratado con la Compañía de Tranvías de Palma el suministro de energía eléctrica, con un consumo mínimo de 900.000 kilowatts anuales, las instalaciones de la Sociedad resultan insuficientes para atender debidamente sus servicios y hacer frente a los que se derivarán de su natural desarrollo, por cuyos motivos ha creado las 4,000 obligaciones que constituyen esta emisión, el producto de las cuales se destinará a la construcción de una nueva central térmica, adquisición de maquinaria para la producción de 4,000 kilowatts y ampliación consiguiente de la red de distribución.

El resultado de la explotación de la C. M. de E. en los últimos tres años ha sido el siguiente:

Años	Ingresos explotación	Gastos explotación	Beneficios netos	Dividendos
1913	Ptas. 321.282	Ptas. 182.348	Ptas. 117.377	3 por 100
1914	» 400.171	» 166.443	» 231.762	5 por 100
1915	» 476.709	» 173.830	» 277.895	7 por 100

Las anteriores cifras demuestran que los beneficios actuales de la C. M. de E. exceden del doble de la cantidad que exige el servicio de intereses y amortización de esta emisión. La Sociedad calcula que cuando funcione la nueva central sus ingresos llegarán a un millón de pesetas y por lo tanto sus beneficios se cifrarán en unas 450,000 pesetas anuales.

Se gestionará la inclusión de estas obligaciones en la cotización oficial de la Bolsa y en el Boletín del Mercado Libre de Valores de Barcelona.

**El Banco de Menorca**  
DE COMISIÓN:

admite suscripciones hasta el día 5 del corriente Julio a las 6 de la tarde, FRANCO Mahón 1.º Julio 1916.

Como lo he pedido ya tantas veces, sin que mi llamamiento haya sido oído suficientemente, es necesario restituir al país, sin tardar, todos los hombres inutilizados o inutilizables.

Si la tarea sagrada de defender el suelo francés puede justificar todas las exigencias, cada vez es mas imperdonable el separar, sin una razón formal de salud pública, al cultivador de su arado, al obrero de su taller y al comerciante de su tienda.»

**GACETILLA**

Quince horas permaneció en esta isla el ilustre General Weyler, pero con seguridad supo aprovecharlas mejor que otro, ya que no se dió punto de reposo, vió lo que había que ver, corrió de un sitio para otro, muchas veces a pie y fué la admiración de todos al contemplar la actividad no natural en un anciano de 78 años, quien habiendo salido el lunes por la noche de Madrid, llegó a Barcelona el martes, embarcó para esta, aquí corrió todo el día, por la noche vuelto a embarcar para Palma, en donde permanecerá hasta la noche saliendo a las diez para Barcelona y mañana a altas horas de la noche ya estará de regreso en Madrid.

En dicho viaje le acompaña solamente su hijo el ex-diputado por Menorca don Fernando Weyler, capitán de caballería.

Como dijimos ayer, por la mañana estuvo en la fortaleza de Isabel II visitándola detenidamente.

A las diez regresó a Mahón, pasando a pie y acompañado de los Generales Brandéis y Cascajares a visitar el cuartel de la explanada en donde se aloja el Regimiento de Menorca número 70, y desde allí fué al Cuartel de Santiago en donde se halla el Escuadrón.

Mas tarde visitó las dependencias de la Administración Militar y a la salida de ellas embarcó de nuevo en un automóvil pasando a San Felipe y Villacarlos, visitando todos los cuarteles.

A su regreso pasó a casa de su distinguido amigo el Administrador de esta Aduana don Antonio Riera, en donde comió y después de

la comida subió al automóvil de ingenieros, efectuando una excursión a Mercadal, Monte Toro, puerto de Fornells y Ciudadela, de cuyos sitios regresó ya anochecido, pasando acto seguido a bordo del «Monte Toro» en donde fué despedido por los Jefes y oficiales de esta guarnición francos de servicio.

A bordo «La Marítima» le obsequió con una cena íntima, sentándose alrededor del ilustre caudillo los generales Brandéis y Cascajares, Delegado del Gobierno señor Gimenez, Alcalde señor Moncada, Comandante de Marina señor Pou y segundo Comandante señor Cardona, don Fernando Weyler, don Antonio Píera, capitán del «Monte Toro» señor Cabot, oficial I.º de Intendencia señor Villalonga, Ayudantes de los generales, y los señores Presidente y secretario de «La Marítima» don Juan Biale y don Guillermo Gofalons.

Después de la cena y siendo las once de la noche, el vapor levó anclas, emprendiendo su viaje a Palma.

HERALDO DE MENORCA reitera su saludo al ilustre príncipe de la milicia y le desea haya tenido un feliz viaje.

El presente año se nota en la Plaza de la Pescadería menos abundancia de *birus* y *surrels* y otra clase de pescado basto, que en épocas anteriores y dada la baratura a que se expendía, constituía uno de los principales alimentos de la clase menesterosa.

Relacionado con ello oímos contar a unos amigos, que en cierto puerto de mar de cuyo nombre no nos acordamos, acordaron los pescadores no llevar al mercado mas cantidad de pescado del que ordinariamente se podía vender devolviendo al mar el exceso de pescado que cogían, lo cual les permitía el que la mercancía no se abarata y así con menos trabajo se sacaba mayor jornal.

Esto duró hasta que apercibido el público de la tramoya, estuvo ocho días sin comprar pescado y ante la huelga de compradores, los pescadores vieron obligados a sucumbir y hubo de nuevo abundancia y rigieron precios baratos.

Nosotros que no podemos creer que aquí ocurra lo propio, procuraremos convencer a los amigos citados de que en manera alguna podía relacionarse lo ocurrido en aquel puer-

to con lo que pasa aquí, pero por lo interesante que resulta lo contado, no hemos podido resistir a la tentación de reproducirlo.

Según datos de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros Civiles, el movimiento de población en esta provincia durante el finido mes de mayo fué el siguiente:

Nacimientos: 629, natalidad por mil habitantes; 1'90.

Defunciones: 358, mortalidad por mil habitantes; 1'08.

Matrimonios: 235, nupcialidad por mil habitantes, 0,71,

PRINCIPALES OPERACIONES REALIZADAS por las Oficinas de Correos de esta Ciudad durante el mes de junio del año en curso.

PAQUETES POSTALES NACIDOS

Ordinarios 4.196; con declaración de valor 332 por valor de 137.308'40 pesetas; contra reembolso 3 por valor de 529'35 pesetas.

Paquetes postales recibidos, 602.

GIRO POSTAL

610 formalizados por valor de 72.214'05 ptas. 640 satisfechos » » 25.139'92 »

CAJA POSTAL DE AHORROS

28 primeras imposiciones por valor de 1.013'25 ptas.

54 ulteriores imposiciones por 844'00 »

VALORES DECLARADOS

53 pliegos impuestos por valor de 91.021'00

61 » recibidos » » 47.630'09

4 objetos asegurados impuestos por valor de 4.205'00

CERTIFICADOS

Impuestos 859, recibidos 647.

CORRESPONDENCIA EN GENERAL

Sacas de correspondencia recibidas, 239.

» » » expedidas, 271.

Entre hoy y mañana es esperado en nuestra ciudad nuestro amantísimo Prelado, el cual lleva a cabo su Visita Pastoral a todos los pueblos de la Diócesis.

El próximo domingo administrará el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia de Santa María.

Mañana a las doce tendrá lugar en las Casas Consistoriales, la subasta para el Arriendo del Teatro Principal, por el plazo de cinco años, o sea desde el 15 del actual al 30 de junio de 1921.

La Dirección General del Tesoro Público ha dispuesto que el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales del presente año, se prorrogue hasta el último día del presente julio, en los pueblos a quienes no afecta la ley de 3 de agosto de 1907, sobre la desgravación de los vinos.

En breve es esperado en esta ciudad el elocuente orador sagrado Fray Juan Francisco de San José, Religioso Carmelita, el cual ha sido encargado de predicar en el solemne octavario que ha de celebrarse en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Dicho religioso es hermano de nuestro estimado amigo el Administrador de Correos de esta don Matías Marino.

El vapor «Monte Toro» embarcó anoche para Palma 56 reses vacunas, 19 lanar y 32 de cerda.

Anoche fué embarcado en el vapor «Monte Toro» el automóvil de la señora Viuda de Vigo, la cual acompañada de su primogénito y bellas hijas salió por la tarde para Ciudadela, en donde han embarcado esta mañana a las once para Alcudia.

En Mallorca pasarán ocho o diez días, regresando luego a ésta.

Deseamos lleven un feliz viaje.

En nombre de Madame Garnier hemos sido invitados mediante atento B. L. M., por D. Rafael Pons al festival cinematográfico benéfico que se celebrará en la Academia Mariana de San Estanislao el próximo domingo a favor de las madres, esposas y huérfanos

del personal de la casa productora de películas «Pathé Frères de Paris». Agradecemos dicha invitación y asistiremos dado el fin benéfico de dicho festival.

Hoy jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, empezando a las tres de la tarde en el local Social sito calle Alonso III número 11.

Hemos recibido el VI cuaderno de la «Revista de Menorca» correspondiente al mes de junio conteniendo el siguiente sumario:

«Navetas de tipo intermedio», Juan Flaquer y Fábregues.—«Documentos relativos a la estancia del Almirante Oquendo en Menorca» (1637-1638), (continuación), F. Hernandez Sanz.—«Observaciones meteorológicas de mayo», Mauricio Hernández Ponseti.—«Folklore menorquí: de la pegasio», (continuación), Francesch Camps Mercadal.

El día primero del mes de Agosto próximo a las diez de la mañana se celebrará en el local que ocupa la Sección del Material del Estado Mayor Central de la Armada, en el Ministerio de Marina, un concurso de proposiciones libres entre constructores o entidades nacionales para la construcción en el Arsenal de Mahón de dos almacenes o polvorines subterráneos, con sujeción al pliego de condiciones que se publica íntegro en el Diario Oficial del Ministerio de Marina.

En las primeras horas de hoy ha llegado el vapor «Ciudadela» al puerto de su nombre, saliendo a las once para Alcudia.

La correspondencia para esta ciudad de que ha sido portador llegará en el auto correo, y será repartida esta misma tarde.

De nueve a once de la noche de hoy tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal, ejecutando un escogido programa.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor «Monte Toro»:

Amando Clar; Miguel Amengual; José M. Castell; Francisco Risquer; Rosa Lázaro; Manuel Luciano y señora; un soldado; Juan Bennisar; Miguel Gelabert; Francisca Castañez; Jerónimo Pons; Miguel Olives y señora; Loranzo Sintés; José Castell; Miguel Nicolau; Pedro y Jacinto Nicolau; Antonio Maura; Antonia Martínez; Margarita Ramis; Juan Planas; José Blás; Juan Font; Jose Amer; Martín Más y Antonio Alemany.—Total 28.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy jueves una sesión a las 9 y media proyectándose en ella por última vez los episodios 15 y 16 de «La moneda rota» titulados «Resolución suprema» y «Hacia lo desconocido», ambos de grandioso interés.

Anoche en el Teatro de Verano ante numeroso público exhibiéronse varias películas, entre ellas los episodios 15 y 16 de «La moneda rota».

La nebulosidad de las figuras que aparecían casi siempre desenfocadas, leyendas que desaparecían rápidamente sin dar tiempo al espectador para enterarse de su contenido, algún anuncio que salía boca abajo etc., ocasionaron una seria protesta por parte del público que a grandes voces clamó contra los señores de la cabina; después de una breve interrupción prosiguió el cine proyectando figuras que ya salían mejor enfocadas.

Haciéndonos eco del público debemos decir a la empresa del Teatro de Verano que procure no se repitan los hechos de ayer; que el que esté en la cabina atienda y vigile si salen o no enfocadas las proyecciones y enfoque enseguida; además que dicho mecánico procure corregir enseguida cualquier irregularidad.

Bien por el pianista de ayer que al menos tocó algo en el piano.

**Demografía**

Movimiento de población ocurrido durante el mes de Junio.

**Natalidad**

Alvarez y Fernandez (Joaquín).  
Alvarez y Fernandez (Florentina).

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 6.

## Nacionales

### La sesión del Senado

La sesión del Senado comenzó a las cuatro de la tarde presidiéndola el señor García Prieto.

Concedida la palabra al señor Allende Salazar empieza interpellando al gobierno acerca de la política económica que sigue y aboga para que se persiga la ocultación de la riqueza, estimando que la mayor defraudación se comete con la renta de tabacos que conceptúa como un monopolio bochornoso.

Dicho monopolio, por su manera de proceder se ha creado el odio de todos, estimulando el contrabando que es ejercido por poderosas sociedades, que se amparan las más de las veces en pabellones extranjeros, siendo una vergüenza que personas que se aprecian de muy españolas hagan dicho contrabando y en cuanto se las coje en el acto sacan bandera inglesa o de otra nación para eludir responsabilidades, siendo aun mayor la vergüenza de que personalidades políticas corran a interponer sus influencias para que queden impunes tamaños delitos.

El conde de Romanones ofrece excitar el celo de los funcionarios para evitar lo que denuncia el señor Allende.

El señor Izquierdo pregunta a ver si hay nuevos datos relativos a la ocupación de Cabo de Jaby y felicita al gobierno por ella.

El conde de Romanones anuncia que en esa zona se seguirá igual política que en Ceuta y Melilla.

Entrase en la orden del día y pásase a la discusión del presupuesto de ferrocarriles secundarios.

El señor Toca considera perjudiciales las formas en que el gobierno quiere poner en práctica el proyecto y pide que se lleve a cabo emitiendo un empréstito de 1.500 millones, corriendo la construcción de todas las líneas por cuenta del Estado, aprobando entonces el proyecto con urgencia.

El señor Gasset le contesta manifestándole que las subvenciones que quiere conceder el gobierno, tienden a evitar la emigración de los capitales.

Suspéndese la sesión.

### La sesión del Congreso

La sesión del Congreso comenzó a las 3'35.

El señor Plaia explana su anunciada interpellación acerca del juego en Barcelona.

Atenúa el orador el aspecto de inmoralidad en las costumbres que se dice trae aparejado el juego y agrega que considera imposible el evitarlo.

Después de otros ruegos de escaso interés entrase en la orden del día, rectificando los señores Ventosa y Crespo.

El señor Ordoñez consume el tercer turno en contra del proyecto de utilidades por la guerra, protestando de que se graven las ganancias lícitas, matando de este modo el esplendor industrial, acabando por pedir que se retire el proyecto.

Contéstale por la comisión el señor Gavilán.

El señor Anguero consume el cuarto

turno, diciendo que el proyecto matará las industrias.

Queda en el uso de la palabra para hoy.

Levántase la sesión.

### Los Reyes

Ayer regresó a Madrid el rey.

La reina regresará el viernes, pasando en Madrid algunas horas en compañía de su augusto esposo.

### Las minorías

Mañana celebrarán una reunión los jefes de las minorías, para tratar la manera de activar la discusión de los proyectos económicos.

### Nuevos proyectos

Se han firmado las correspondientes autorizaciones para presentar a las cortes los siguientes proyectos:

Uno suprimiendo los oficiales quintos en todas las escalas.

Otro reformando el artículo segundo de la ley de casas baratas.

Otro concediendo varias cruces de Beneficencia.

Otro concediendo el ascenso a varios jefes de Telégrafos.

## Extranjeras

### Los daños de la guerra

Se ha publicado en París un trabajo del ministro Mr. Malvy, detallando lo que ocupan los alemanes en Francia y daños sufridos en dichos departamentos.

El informe referido abraza once departamentos, con 2.554 municipios que ocupa por completo el enemigo, de los cuales 247 han sido abandonados totalmente por la población civil, debido a su proximidad al frente del combate.

### Las pérdidas de los canadienses

El «Dayli Telegraph» comunica que las pérdidas de los contingentes canadienses han producido en Montreal gran excitación, porque las bajas publicadas afectan en gran número a dicha ciudad.

### Inglaterra e Irlanda

Lord Midleton declaró en la Cámara de los Comunes que si ahora se celebrasen elecciones en Irlanda, obtendría gran mayoría la fracción germanófila. Dicho lord hizo constar ante el Parlamento que Inglaterra únicamente mantiene dominado al pequeño pueblo irlandés por medio de la fuerza, no obstante pretender ella ser la defensora de las pequeñas naciones.

El escritor irlandés Mr. Chattertonhill pronunció en Berlín una conferencia sobre la situación de Irlanda, en la que dijo que durante los últimos cuatrocientos años Irlanda fué privada por la conquista inglesa de todo derecho a un libre desenvolvimiento e independencia.

Chattertonhill recordó que Irlanda figuraba ya entre los pueblos de más elevada cultura cuando Inglaterra estaba aún en estado primitivo y demostró que las causas de su fertilidad, el clima favorable, la situación ventajosa y las fronteras eran favorables para Irlanda y que estaría seguro de haber alcanzado pleno desarrollo si Inglaterra no hubiese impedido el desenvolvimiento de la pequeña nación.

El orador mencionó que la población irlandesa descendió de 12 a 4 millones a causa de la política desarrollada por los ingleses, que originó la postración de Irlanda.

### De la conferencia de París

El primer ministro australiano Mister Hughes, dijo que en la conferencia de París se tiene que elegir entre dañar a los neutrales o reducir su confianza en la victoria, ya que se debe vaciar la caja de su tesoro o tener que cercar un cinturón de hierro a los neutrales, para que no pueda pasar nada a Alemania.

### Las tropas austro-húngaras

El crítico militar del «Times» telegrafía desde Roma, que los austro-húngaros en el frente italiano han perdido pocos prisioneros y han tomado en cambio fuertes posiciones, acortando en realidad el frente y disponiendo de numerosa artillería y ametralladoras.

Agrega además que las defensas austro-húngaras son excelentes y que por parte de los italianos no son de esperar imponentes planes o acciones en gran escala. Las tropas austro-húngaras, están admirablemente alimentadas y bien vestidas, siendo su estado inmejorable.

### En los combates de Czernovitz

El periódico «Bietch» dice que en los combates de Czernovitz los rusos fueron cogidos por un terrible fuego en un flanco, teniendo que atravesar un campo de minas que aniquilaban a los atacantes con las terribles explosiones. Los rusos tuvieron que emplear tropas frescas por haber desaparecido por completo las primeras columnas.

### El parte alemán

El parte alemán de anoche dice que en el frente francés hubo ayer varias luchas favorables a las tropas germanas las cuales aprisionaron 48 oficiales y 887 soldados enemigos.

En Somme continúan librándose grandes luchas, habiendo hecho fracasar el intento de avance del enemigo.

En Rusia prosigue el ataque.

Los taubes alemanes bombardearon ayer Minski y Zartoriski.

En la región del Styr fueron batidos los rusos con gran éxito haciéndoles desalojar del terreno que ocupaban, cogiéndoles 2.130 prisioneros.

En Verit los alemanes ampliaron su avance hacia el sudeste de Lumatz.

### Parte francés

El parte oficial francés comunica que toda la región sur del Somme se halla en poder de los aliados, habiendo recuperado la plaza de Belloy.

Agrega que los alemanes se mantienen en Street, Lucionne y Thiaumont, si bien su resistencia les ha costado muchas bajas.

### El parte inglés

El parte oficial de Londres anuncia ligeros avances frente a Boisselles, en donde se ha luchado durante 24 horas consecutivas.

Anoche cañonearon Theval, fracasando además un contraataque del enemigo.

En Armentieres anuncia que derribaron cuatro taubes.

### Fracaso de la ofensiva aliada

Comunican de Naüen que resulta un mito la tan cacareada ofensiva de los aliados, pues no responde lo conquistado a las enormes pérdidas sufridas por los ingleses en su ofensiva.

Los franceses sacrifican esterilmente las tropas negras.

Con dicha ofensiva ha quedado plenamente demostrada la escasa influencia militar de los aliados.

### Incendio en Marsella

Un nuevo incendio ocurrido en el puerto de Marsella ha destruido unos importantes depósitos de petróleo, siendo enormes las pérdidas materiales.

### Las subsistencias en Inglaterra

Dicen de Londres que los gremios han pedido al gobierno fije el precio de las subsistencias para evitar la miseria.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

Allés y Piris (Aureliano).  
Barber y Orfila (Juan).  
Beltrán y Elyas (Mario).  
Cardona y Alonso (Juan).  
Espineta y Neto (Teresa).  
Florid y Corticella (Elisa).  
Llitrá y March (Martín).  
Mateo y Vivancos (Concepción).  
Mercadal y Amaller (Antonio).  
Mercadal y Danús (Magdalena).  
Mir y Tallet (Félix).  
Olives y Riudavets (Miguel).  
Pons y Benejam (María).  
Pons y Orfila (Federico).  
Pons y Tutzó (María del Pilar).  
Reynés y Vila (Concepción).  
Riudavets y Casanovas (Julia).  
Saura y Pons (Agridipina).  
Teixidor y Gomila (Francisca).

### Nupcialidad

Juan Pons Olives y Antonia Prats Escrivá.  
Alberto Olives Vidal y Margarita Carreras Carreras.  
Miguel Olives Carreras y Francisca Sintés Mercadal.  
Antonio Pons Suaus y Pilar Bagur Junquera.  
José Palmero Perez y Catalina Camps Coll.  
Jaime Bernad Camps y Juana Saura Navero.  
Antonio Fusco Seguí y Juana Amaller Florit.  
Juan Palmero Perez y Cecilia Pons Sintés.  
Miguel Muntaner Bennisar y Antonia Vinent Marqués.

### Mortalidad

Agüado y Orfila (Juana).  
Borrás y Sintés (Antonio).  
Campos y Riudavets (María).  
Cardona y Llull (Juana).  
Cardona y Sintés (Antonio).  
Fernández y Seguí (Jerónima).  
Gallego y Sintés (Paulina).  
García y Gonzalez (Manuel).  
Goñalons y Juanico (Graçiliano).  
Larré y Abós (Leoncio).  
Orfila y Pons (Lorenzo).  
Pons y Cardona (María).  
Pons y Roselló (Bartolomé).  
Riera y Camps (Prágedes).  
Rovira y Vila (Juan).  
Serra y Manent (José Antonio).  
Sintés y Roselló (Miguel).  
Sintés y Roselló (José).

## Casino del Consey

Se convoca junta general ordinaria de tercera convocatoria para las nueve y media de la noche del día once de los corrientes para la aprobación de las cuentas pertenecientes al primer trimestre del año actual.

Terminada la anterior junta se celebrará otra de extraordinaria para los asuntos siguientes:

- 1.º Autorizar a la Junta Directiva para otorgar escritura referente al débito de esta Sociedad.
- 2.º Aprobar las condiciones de nuevo contrato de alquiler del local autorizando a la Directiva para suscribirlo.

Mahón 3 Julio de 1916.—Por A. de la D.—El Secretario, B. Cautels.

## Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia  
**18 Cuadernos al mes por 2 reales**  
140 páginas de lectura semanal para la familia!  
EL HOGAR Y LA MODA da, además,  
PATRONOS CORTADOS  
da, además, bonitos y prácticos  
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras  
HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.  
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA SESIONES DE CINE SOLO A PRECIOS POPULARES

Miércoles 5 Julio 1916

Estreno de los episodios 15 y 16 de

## LA MONEDA ROTA

TITULADOS

Resolución suprema y Hacia lo desconocido

Sábado día 8 de Julio de 1916

Estreno de la hermosísima cinta de largo metraje, titulada

¿.....?

## CINE CONSEY

Sábado día 8 de Julio de 1916

La extraordinaria película en 4 partes

## LA MANO LUMINOSA

interpretada por Alberto Capozzi, y la no menos interesante en dos partes

## CONTRABANDO de DIAMANTES

Grandes sesiones para el Domingo, repitiéndose ambas películas

TODO EL MUNDO AL CONSEY